
Προχωρούμε στη δεύτερη με αριθμό 976/24-8-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του 
Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήματος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό 
Παιδείας και Θρησκευμάτων, με θέμα: «Άδικη η κατάργηση των κοινωνικών κριτηρίων στις 
τοποθετήσεις αναπληρωτών εκπαιδευτικών». Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός 
Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. Νίκη Κεραμέως. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε την ερώτησή σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, γνωρίζετε -νομίζω από πρώτο χέρι- το μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζει 
η χώρα και ακούει στο όνομα «δημογραφικό». Η προσπάθεια που πρέπει να κάνει για να 
αντιστρέψει τους αρνητικούς ρυθμούς που υπάρχουν πλέον είναι μεγάλη. 
Αντί, λοιπόν, να δούμε ένα σχέδιο που θα έχει δράσεις σε όλους τους τομείς, προκειμένου 
να αντιμετωπίσουμε αυτό το πρόβλημα, βλέπουμε να καταργούνται και τα όποια μέτρα 
έχουν υπάρξει στο παρελθόν για τη στήριξη της οικογένειας, για τη στήριξη των ανθρώπων 
που έχουν ένα, δύο, τρία και περισσότερα παιδιά. 
Αναφέρομαι στην απόφαση της προηγούμενης κυβέρνησης και στον νόμο του κ. 
Γαβρόγλου, ο οποίος κατήργησε για τις προσλήψεις των εκπαιδευτικών τα κοινωνικά 
κριτήρια, κατήργησε την προτεραιότητα των πολυτέκνων, κατήργησε το ποσοστό 20% για 
τους τρίτεκνους, κατήργησε τα ποσοστά που αφορούσαν τα άτομα με αναπηρία. 
Ερχόμαστε στην Κυβέρνηση τη δική σας και έχουμε συνέχεια. Αφού εφαρμόσατε τον νόμο 
Γαβρόγλου, τον οποίο είχατε καταγγείλει ως αντιδημογραφικό και είχατε δεσμευτεί για την 
αλλαγή του, συνεχίσατε στην ίδια γραμμή, στην ίδια πολιτική και καταργήσατε τα 
κοινωνικά κριτήρια και για την τοποθέτηση των εκπαιδευτικών, για την τοποθέτηση των 
αναπληρωτών. Καταργήθηκε, δηλαδή, η πρόνοια η οποία υπήρχε, εκτός από τη γενική 
σειρά στην κατάταξη με βάση τα μόρια του ΑΣΕΠ, με βάση τα κριτήρια τα οποία έχουν να 
κάνουν με τα τυπικά προσόντα και την κατάταξη, καταργήθηκε το κριτήριο των έγγαμων 
χωρίς παιδιά -αλλά έγγαμων- των γονέων με ένα, δύο, ή τρία παιδιά και βέβαια, των 
πασχόντων από μεσογειακή αναιμία ή και των πολυτέκνων και των οικογενειών που έχουν 
περισσότερη ανάγκη. 
(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή) 
Αυτή η κατάργηση των κοινωνικών κριτηρίων, δυστυχώς, δημιούργησε τεράστια 
προβλήματα. Και το ερώτημά μου ήταν -την ώρα που την κατέθετα, γιατί δεν είχε 
εφαρμοστεί ακόμα- πρώτα από όλα, εάν θα αναμορφώνατε, εάν θα αποσύρατε αυτή την 
εγκύκλιο. Ήδη οι τοποθετήσεις έχουν γίνει. Και τα αποτελέσματα αυτής της άδικης 
κατάργησης των κοινωνικών κριτηρίων φάνηκαν, διότι οι άνθρωποι που υπηρετούσαν 
κοντά στις περιοχές που είχαν ζητήσει ή που τους εξυπηρετούσαν βρέθηκαν ξαφνικά σε 
πολύ απομακρυσμένες περιοχές. 
Το ερώτημα, λοιπόν, που προκύπτει πλέον είναι αν θα δώσετε δεύτερη ευκαιρία -μια που 
τώρα έχουμε το περιθώριο, αφού φαίνεται ότι τα σχολεία θα ανοίξουν στις 14 του μήνα- να 
γίνουν κάποιες διορθωτικές κινήσεις, ούτως ώστε οι ακραίες περιπτώσεις πολύτεκνων 
γονέων με τρία παιδιά, ανθρώπων που έχουν αναπηρία, σοβαρές παθήσεις να πάνε κοντά 
στον τόπο που έβαλαν σε πρώτη προτεραιότητα.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας παρακαλώ, θα πρέπει να 
ολοκληρώσετε.  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δήλωσαν, βεβαίως, τον τόπο στον οποίο πήγαν, αλλά, όπως 
καταλαβαίνετε, το έπραξαν γιατί σήμερα είναι τεράστια η ανάγκη να εργαστούν.  
Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Περιμένουμε τις απαντήσεις της κυρίας Υπουργού.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ πολύ.  
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.  
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): Ευχαριστώ πολύ, κυρία 
Πρόεδρε.  



Ευχαριστώ πολύ και εσάς, κύριε συνάδελφε, για την ευκαιρία που μου δίνετε να 
αναφερθούμε σε σημαντικά κοινωνικά ζητήματα στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού 
ελέγχου.  
Είπατε ότι ήταν επιλογή της Κυβέρνησης και του Υπουργείου Παιδείας ειδικότερα να 
καταργήσουν τα κοινωνικά κριτήρια πολυτέκνων, τριτέκνων και ατόμων με αναπηρία κατ’ 
αυτή τη διαδικασία τοποθέτησης αναπληρωτών εκπαιδευτικών. 
Κύριε συνάδελφε, δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Η Κυβέρνηση δεν έχει καταργήσει κανένα τέτοιο 
κριτήριο. Η τοποθέτηση των αναπληρωτών εκπαιδευτικών σε σχολικές μονάδες ή σε 
ομάδες σχολείων της περιοχής πρόσληψης διενεργείται βάσει των πινάκων του ΑΣΕΠ στη 
βάση του συγκεκριμένου ν. 4589/2019.  
Άρα, στη διαμόρφωση των πινάκων έχουν ήδη ληφθεί υπόψη τα εξής κοινωνικά κριτήρια: 
Για τη γενική εκπαίδευση ο αριθμός τέκνων μοριοδοτείται με τρεις μονάδες για κάθε 
ανήλικο τέκνο για το οποίο ο υποψήφιος έχει τη γονική μέριμνα και επιμέλεια ή άγαμο 
τέκνο και δεν έχει συμπληρώσει το 23ο έτος της ηλικίας ή σπουδάζει σε ΑΕΙ της ημεδαπής ή 
ομοταγές ίδρυμα της αλλοδαπής ή εκπληρώνει τη στρατιωτική του υποχρέωση και δεν έχει 
συμπληρώσει το 25ο έτος της ηλικίας. Η αναπηρία 50% και άνω του υποψηφίου ή του/της 
συζύγου, εφόσον ο έγγαμος βίος έχει διαρκέσει τουλάχιστον 4 έτη ή τέκνου. Σε περίπτωση 
αναπηρίας περισσοτέρων προσώπων, λαμβάνεται υπόψη μόνο το ανωτέρω ποσοστό 
αναπηρίας του ενός εξ αυτών. Η αναπηρία μοριοδοτείται εφόσον δεν οφείλεται κατά 
κανένα ποσοστό σε ψυχικές παθήσεις. 
Για την ειδική αγωγή και εκπαίδευση περιλαμβάνονται και εκεί κριτήρια τα οποία 
μοριοδοτούνται, σύμφωνα με όσα προβλέπονται για τους εκπαιδευτικούς της γενικής 
εκπαίδευσης. Αν οι λειτουργικές ανάγκες της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης δεν 
καλύπτονται από τους εκπαιδευτικούς που είναι ενταγμένοι στον αξιολογικό πίνακα, 
μπορεί να προσλαμβάνονται ως προσωρινοί ή ωρομίσθιοι κατά τη διάρκεια του διδακτικού 
έτους εκπαιδευτικοί που εντάσσονται σε επικουρικό αξιολογικό πίνακα με κριτήρια 
ένταξης, μεταξύ άλλων, αν είναι εκπαιδευτικοί γονείς παιδιών με ποσοστό αναπηρίας 67% 
και άνω.  
Σε περίπτωση τώρα ισοβαθμίας των υποψηφίων στον συνολικό βαθμό, προηγείται κατά 
σειρά ο υποψήφιος ο οποίος έχει περισσότερες μονάδες στα κοινωνικά κριτήρια. 
Κατ’ εφαρμογή αυτού του νόμου, εκδόθηκε υπουργική απόφαση. Κατ’ αρχήν εδώ θέλω να 
πω ότι πράγματι είχαμε διαφωνήσει με τον συγκεκριμένο νόμο. Πλην, όμως, ήταν πολύ 
σημαντικό να προχωρήσουν και οι μόνιμοι διορισμοί οι οποίοι πραγματικά ολοκληρώθηκαν 
και είναι οι πρώτοι που γίνονται στην ιστορία στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση, καθώς 
επίσης και η κατάρτιση των νέων πινάκων, προκειμένου να προσμετρηθούν πιο γρήγορα η 
προϋπηρεσία των εκπαιδευτικών και τα προσόντα. Έχουμε πει ότι σε επόμενο πλαίσιο που 
θα φτιάξουμε προφανώς τα κοινωνικά κριτήρια θα έχουν μεγαλύτερη βαρύτητα. 
Στην υπουργική απόφαση, λοιπόν, που εκδόθηκε κατ’ εφαρμογή αυτού του πλαισίου το 
οποίο ήταν ήδη, αν θέλετε, σε εφαρμογή προβλέπεται το κριτήριο τοποθέτησης. Είναι η 
σειρά κατάταξης στους αξιολογικούς πίνακες του ΑΣΕΠ. Συνεπώς οι αξιολογικοί πίνακες ήδη 
εμπεριέχουν τα κοινωνικά κριτήρια. Έχουν ήδη μοριοδοτηθεί τα κοινωνικά κριτήρια των 
υποψηφίων για τη διαμόρφωση της σειράς κατάταξής τους, 
Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ, κυρία Υπουργέ.  
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Υπουργέ, θεωρώ ότι η απάντησή σας δεν περιλαμβάνει 
όλη την αλήθεια. Από τη στιγμή που με νόμο έχουμε κατά προτεραιότητα διορισμό με βάση 
τους πίνακες του ΑΣΕΠ, με βάση την επιτυχία του ΑΣΕΠ, έχουμε την πρόσληψη δηλαδή των 
αναπληρωτών χωρίς τη συμβολή των κοινωνικών κριτηρίων, η κατάργηση της αξιολόγησης 
των κριτηρίων αυτών κατά την τοποθέτηση είναι προβληματική για τις πολύτεκνες 
οικογένειες, για τους τρίτεκνους και για τα άτομα που πάσχουν από αναπηρία.  



Δεν κατανοώ την απάντησή σας και μακάρι να κάνω λάθος, αλλά δεν κάνω. Και είμαι 
σίγουρος ότι δεν κάνω λάθος, γιατί έχω μιλήσει με την Ανώτατη Ομοσπονδία Πολυτέκνων, 
με συγκριμένα πρόσωπα, τα οποία μάλιστα κάθε άλλο έχουν πολιτική ταυτότητα προς την 
πλευρά μας. Αυτά τα πρόσωπα θεωρούν ότι αυτή τη στιγμή το Υπουργείο με ακατανόητο 
τρόπο προωθεί μια διαδικασία η οποία είχε νομοθετηθεί από την προηγούμενη κυβέρνηση 
και την οποία είχε διαφωνήσει και να την υλοποιήσει. Και βέβαια, δεν ισχύει αυτό που 
είπατε, ότι λαμβάνονται υπόψη τα κοινωνικά κριτήρια. Το ίδιο ακριβώς μου είπαν και από 
την Ομοσπονδία Τριτέκνων.  
Άρα, λοιπόν, έχουμε μια διαφορά αντίληψης για το αν λαμβάνονται ή όχι υπόψη τα 
κοινωνικά κριτήρια κατά την πρόσληψη και κατά την τοποθέτηση. Έχουν καταργηθεί, 
λοιπόν, από την πρόσληψη και καταργήθηκαν και κατά την τοποθέτηση, γιατί υποτίθεται 
ότι λαμβάνονται υπόψη στην κατάρτιση των πινάκων.  
Με αυτή την έννοια, θεωρώ ότι αυτό το πράγμα είναι μια αδικία. Έχω  παράδειγμα 
ανθρώπου με παιδιά που πέρυσι προσλήφθηκε ως αναπληρωτής στο Ρέθυμνο και ο οποίος 
φέτος βρέθηκε στη Ρόδο, που ήταν η τέταρτη, πέμπτη επιλογή του μακριά από το Ρέθυμνο 
στο οποίο πήγε πέρυσι. Δεν πιστεύω ότι άλλαξαν άρδην τόσο πολύ τα αποτελέσματα και τα 
κριτήρια. Πρόκειται ακριβώς γι’ αυτήν την επίδραση και την αλλαγή που υπήρξε. 
Σε κάθε περίπτωση, δεν ζητώ απάντηση για μένα, αλλά γι’ αυτούς που βιώνουν το 
πρόβλημα σήμερα και επικεντρώνομαι στο ότι πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος οι ανήκοντες 
στις ειδικές κατηγορίες, στις οποίες αναφερθήκατε και εσείς, εφόσον δεν έχουν ληφθεί 
υπόψη αυτά τα κριτήρια στην τοποθέτηση, να έχουν μια δεύτερη ευκαιρία στο 
μεσοδιάστημα μέχρι να αναλάβουν υπηρεσία, μέχρι να ανοίξουν τα σχολεία, να γίνουν 
διορθώσεις τουλάχιστον σε ακραίες περιπτώσεις και να δοθεί και η δυνατότητα της 
αμοιβαίας μετάθεσης, που δεν υπάρχει σήμερα στους αναπληρωτές, κάτι που ξέρουμε 
όλοι. Αν υπάρχουν περιπτώσεις τουλάχιστον αμοιβαίας μετάθεσης, να μπορεί να δοθεί το 
δικαίωμα να γίνουν στις επόμενες δεκαπέντε μέρες. Αυτό το θεωρώ ως μία πράξη 
δικαιοσύνης που μπορεί να απαλύνει τις αρνητικές επιπτώσεις που υπάρχουν από τον νόμο 
Γαβρόγλου και την εφαρμογή του, την οποία κάματε αυτούσια και πιστά, ενώ δηλώνατε ότι 
δεν πιστεύετε σ’ αυτόν τον νόμο. 
Σας ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε.  
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.  
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): Ευχαριστώ πολύ, κυρία 
Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, λέτε ότι η πρόσληψη έγινε χωρίς να ληφθούν υπόψη κοινωνικά κριτήρια. 
Αυτό είναι αναληθές. Προκειμένου να προκύψει η σειρά στον πίνακα κατάταξης, έχουν ήδη 
ληφθεί υπόψη συγκεκριμένα κοινωνικά κριτήρια. Σας ανέφερα ενδεικτικά τον αριθμό των 
τέκνων, την αναπηρία 50% και άνω του υποψηφίου ή της συζύγου. Άρα, η σειρά που έχει ο 
κάθε εκπαιδευτικός στον πίνακα έχει λάβει υπόψη το ΑΣΕΠ και τα συγκεκριμένα αυτά 
κριτήρια. Άρα, η διαδικασία έχει γίνει πιο νωρίς.  
Τώρα, αν μας ρωτάτε αν συμφωνούμε με αυτά τα κοινωνικά κριτήρια, το έχουμε πει. 
Έχουμε πει ότι εμείς θέλαμε μεγαλύτερη έμφαση στα κοινωνικά κριτήρια. Γι’ αυτόν 
ακριβώς τον λόγο σάς είπα ότι στο νέο πλαίσιο κατάρτισης πινάκων που θα ετοιμάσουμε, 
θα έχουν ιδιαίτερη έμφαση τα κοινωνικά κριτήρια. 
Όμως, κύριε Κεγκέρογλου, εάν θέλατε να μην εφαρμοστεί αυτός ο νόμος ο οποίος είχε 
πάρα πολλά προβλήματα, κάτι που είναι σαφέστατο και φάνηκε και στην πράξη πόσα 
πολλά προβλήματα είχε, αυτό θα σήμαινε ότι δεν θα γινόταν μόνιμοι διορισμοί, ότι θα 
αργούσαν ίσως χρόνια οι μόνιμοι διορισμοί μέχρι ετοιμαστεί νέο πλαίσιο, να γίνει 
διαβούλευση, να προχωρήσουν οι διαγωνισμοί, να γίνει προκήρυξη και ούτω καθεξής. Άρα, 
εδώ θεωρήσαμε ως επιτακτική ανάγκη τον μόνιμο διορισμό εκπαιδευτικών και βεβαίως και 
την κατάρτιση νέων πινάκων, προκειμένου ακριβώς οι εκπαιδευτικοί να επιλέγονται από 



πιο ενημερωμένους πίνακες, πίνακες οι οποίοι θα έχουν λάβει υπόψη την τελευταία 
προϋπηρεσία, τα τελευταία προσόντα των εκπαιδευτικών.  
Επιτρέψτε μου, όμως, και μία αναφορά στο δημογραφικό, γιατί έχετε δίκιο που λέτε ότι 
ουσιαστικά εδώ συζητάμε για το δημογραφικό. Λέτε, λοιπόν, ότι συνεχίζουμε την 
αδιαφορία της προηγούμενης κυβέρνησης ως προς το δημογραφικό. 
Κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει ασχοληθεί ιδιαίτερα με το 
φλέγον αυτό θέμα, καθώς ο σχεδιασμός μας περιελάμβανε εξαρχής στοχευμένες 
παρεμβάσεις. 
Και δεν είναι μόνο η ενίσχυση κάθε οικογένειας με 2.000 ευρώ για κάθε παιδί που γεννιέται 
-και αν δεν κάνω λάθος είναι η πρώτη φορά που εισήχθη στην ελληνική νομοθεσία επίδομα 
γέννησης ως μέτρο ενίσχυσης της δημογραφικής πολιτικής και δημιουργίας κινήτρου 
γονεϊκότητας-, είναι η ενίσχυση των οικογενειών με παιδιά ΑμΕΑ έως είκοσι τεσσάρων ετών 
με κοινωνικό μέρισμα ύψους 700 ευρώ, η αύξηση του αφορολογήτου κατά 1.000 ευρώ για 
κάθε παιδί, η μείωση του ΦΠΑ στα βρεφικά είδη από το 24% στο 13%, η αύξηση των 
δικαιούχων voucher παιδικών σταθμών, με στόχο ακριβώς να ενισχυθεί αυτή η πολύ 
σημαντική πολιτική.  
Άρα σας διαβεβαιώ -και παρότι εκφεύγει της αρμοδιότητός μου όπως είναι σαφές, αλλά 
νομίζω ότι όφειλα να απαντήσω επειδή ακριβώς η Κυβέρνηση Νέας Δημοκρατίας έχει 
εστιάσει ιδιαίτερα σε αυτό το ζήτημα- ότι εμπράκτως, στο πλαίσιο του νέου νόμου για την 
κατάρτιση πινάκων, θα δώσουμε μεγαλύτερη έμφαση στα κοινωνικά κριτήρια. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαριστώ, κυρία Υπουργέ. 


